



■民主黨參選人鮮有主動提及貿易戰議題，圖為桑德斯到艾奧瓦州拉票。 法新社

民主黨「塘邊鶴」避談貿戰

中美貿易戰爆發後，美國大豆主要產地艾奧瓦州的出口大受影響，農民深受其害，他們擔心若貿易戰持續，將導致中西部出現農民破產潮，又不滿民主黨避談貿易戰議題，形容是「重大錯誤」。

艾奧瓦州農民沃爾頓去年受訪時，曾對貿易戰充滿希望，認為中美最終會達成協議，解除中國對美國大豆徵收關稅。不過隨着貿易戰持續，當地農民經營狀況已迅速惡化。他指出銀行過去對貿易戰結束抱有希望，因而願意延長農民的貸款期限，但如果中美未能解決紛爭，很多農民將可能無力還款，觸發破產潮。

近月先後有多名民主黨參選人到艾奧瓦拉票，但鮮有主動提及貿易戰議題，沃爾頓直言對此感到不解。有民主黨策略師認為，民主黨參選人較少將貿易戰列為重點議題的原因，是因為批評總統特朗普發動貿易戰容易，但要說明他們會如何應對中國卻很困難。他指出不少民主黨人其實都同意強硬對付中國，並爭取更好的貿易協議，減少美國對中國貿易逆差，因此參選人難以就貿易議題大力反對特朗普。

■綜合報道

特朗普威脅對華再加徵關稅後，引起朝野不安，不少明年需角逐連任的共和黨參議員憂慮，一旦貿易戰打擊經濟，其議席可能不保，只能盼望特朗普這次是一如以往，採取虛張聲勢的談判策略，美國最終仍能與中國達成貿易協議。

美國明年大選將改選34個參議院議席，當中22席屬共和黨。部分來自搖擺州份的現任議員已開始憂慮關稅打擊選情，在近期民調無明顯優勢的科羅拉多州共和黨參議員加德納更率先倒戈，表明反對特朗普加徵關稅，形容關稅只會損害國民。

近年民主黨在得州支持度有反彈趨勢，該州共和黨參議員科爾尼直言，調高關稅只會傷害所有人，期望措施只是特朗普達成協議的策略。堪薩斯州參議員羅伯茨亦稱，儘管他希望特朗普的策略奏效，但若特朗普能把調高關稅的最後限期稍為延後，或會有助談判。

部分民主黨議員亦打出關稅牌，弗吉尼亞州參議員凱尼稱，一旦中國對美國加徵報復性關稅，農民將身受其害，要求特朗普需獲國會授權，才能調高對華關稅。

■彭博通訊社

搖擺州議席難保
共和黨議員「倒戈」

■美國100萬個就業崗位將遭貿易戰損害。 法新社

美眾商會「槍口對內」反對增關稅

美國全國零售商聯合會、訊息技術產業協會、化學委員會、大豆協會等眾多行業協會近日紛紛發表聲明，反對美國政府擬於當地時間今日將2,000億美元(約1.57萬億港元)中國輸美商品加徵關稅稅率從10%上調至25%。



■美國100萬個就業崗位將遭貿易戰損害。 法新社

美國全國零售商聯合會高級副會長弗倫奇在聲明中說，加徵關稅是對美國企業和消費者的徵稅，美國政府在通知不到一周的時間內突然上調關稅將嚴重傷害美國企業。弗倫奇表示，如果美國政府落實關稅威脅，美國消費者將面臨更

高成本，美國就業也將面臨損失。

對中產家庭是失敗政策

美國零售業領導協會發表聲明說，提高關稅意味着對百萬美國家庭徵稅，還將引發對美國農民的進一步反制措施和危及國內就業。該協會希望美國政府與中國達成協議，「對日常商品提高關稅的交易對美國中產家庭而言是失敗的」。

美國訊息技術產業協會亞洲政策高級主任娜奧米·威爾遜說，加徵關稅只會繼續損害美國消費者和各類企業，以及威脅美國經濟增長和創新領導力。在當前談判階段威脅加徵關稅不利於美中雙方在解決長期複雜問題方面取得重要進展。

美國化學委員會會長杜利說：「我們開始看到(加徵)關稅擾亂供應鏈、切

美國總統特朗普突然出爾反爾，威脅於當地時間今日再向總值2,000億美元(約1.57萬億港元)中國貨品加徵關稅，消息不單連日來衝擊環球股市，亦削弱美國農民對中美達成貿易協議的希望，共和黨議員坦言擔心若情況持續，將令該黨失去農民支持，影響明年國會改選的選情，甚至降低特朗普爭取連任的機會。

中美貿易談判僵持下，共和黨議員愈趨關注華府貿易政策，以及關稅措施對各州份造成的影響。部分共和黨人憂慮農民正逐漸失去耐性，有機會令特朗普在一些淺紅州份喪失農民支持，參議員厄恩斯特坦言，一旦特朗普成功和中國達成協議，形勢就會對共和黨有利，但若談判破裂，情況就會截然不同，「農民正失去耐性，他們想見到協議」。



■貿易戰或降低特朗普爭取連任總統的機會。 法新社

華府漠視共和黨員憂慮

參議院多數派黨鞭圖恩指，不少共和黨議員曾對關稅措施表示質疑，但華府置若罔聞。另一參議員羅伯茨表示，副總統彭斯前日出席參議院共和黨午宴時，多名議員當面就特朗普的貿易政策表示憂慮，擔心會令共和黨承擔政治後果，不過彭斯仍呼籲議員繼續支持特朗普。

特朗普過去曾批評共和黨未有團結支持他展開貿易談判，有華府官員透露，特朗普深知自己需在2020年大選前和中國達成協議，才有望繼續獲得中西部農民支持，另有官員指，特朗普在近日獲悉很可能無法和中國達成理想的協議後，隨即打算加徵更多關稅，以迫使中方重返談判桌。

特朗普一直誇口聲稱強硬的貿易政策能夠打擊中國經濟以至中國的國際地位，不過有親近他的官員和顧問憂慮，政治上中國的談判形勢比特朗普更有利。白宮內部亦對於美國社會能承受多大的經濟壓力而不至於反噬特朗普存在分歧。特朗普前貿易顧問迪米科認為，貿易議題是特朗普的競選承諾之一，這個背景令他必須在貿易政策上保持強硬立場，忽略其可能帶來的短期經濟隱憂。

■綜合報道

大豆農民身陷絕境

美國大豆協會5月7日發佈公告，敦促美國行政當局取消對中國產品加徵關稅的計劃，並迅速與中國達成協議。

美國大豆協會在公告中強調了中美大豆貿易的重要性，並表示隨着談判的拖延和曲折，大豆農民在經濟和精神上受到的重創不容忽視，農民們的耐心也即將耗盡。公告原文稱：

「對美國大豆農民『最壞的情況』，莫過於特朗普政府確認了令大豆產業恐懼數月的舉措：計劃自5月10日起，對中國商品提高關稅。」

公告援引美國大豆協會會長、肯塔基州大豆

種植者斯蒂芬斯說：「大豆農民身陷絕境。我們理解，特朗普先生及其行政當局想為我國實現更廣闊的目標，但是農民們處境危急。針對現在的貿易糾紛，我們需要的是一個積極的解決方案，而不是讓緊張局勢升級。」公告稱，美國大豆協會敦促行政當局，停止加收關稅並迅速完成與中方的談判。

斯蒂芬斯還稱：「大豆農民表現出了極大的耐心，期待行政當局通過談判跟中方建立更好的貿易關係。但是，隨着價格持續走低、關稅紛爭懸而未決，我們的耐心即將耗盡。美國大豆農民在經濟上、精神上受到的重創，不容忽視。」

■綜合報道



■若貿易戰持續，將導致中西部出現農民破產潮。 網上圖片

美國總統特朗普多次以威脅手段逼使貿易夥伴或企業讓步，一些美國大型企業更往往在作出關閉廠房或裁員等商業決定後，遭到特朗普點名批評，繼而被迫屈服。去年曾經因為宣佈關閉5間美國廠房而被特朗普狂轟的通用汽車，前日宣佈在俄亥俄州投資7億美元(約55億港元)的計劃，將創造450個職位，並決定將其中一間廠房售予另一家電動貨車生產商，消息一出特朗普即表示歡迎。

特朗普為事件邀功，聲稱自己有份促成通用的投資計劃，並形容今次事件證明美國車廠正在回歸，「美國正在開花！」

■美聯社

通用「跪低」
投資55億討好特朗普



■通用汽車宣佈在俄亥俄州投資7億美元的計劃。 美聯社